

网上中国

全天服务，及时受理，按期办结

网上信访，解决百姓“急难愁盼”问题

本报记者 李贞

民连先生通过该平台求助，家中有孕妇即将生产，但赶到医院后发现，孕妇因健康码为橙色无法办理入院。孕妇已经上传了48小时内核酸检测结果，但是健康码迟迟未更新，急需帮助解决。收到这一信息后，福建省信访局即转省经济信息中心及厦门市有关单位办理，并持续跟踪联系省、市有关部门和思明区防疫指挥部。问题很快得到解决，孕妇顺利入院生产。

透明化，提升公信力

网上信访能够及时高效、公开透明地回应群众诉求，促进“阳光信访”新模式日趋完善。

广东省佛山市信访局推行初信初访“日清日结”工作机制，要求24小时以内完成转办。

“感谢信访部门快速有效处理民生问题，保障了孩子们的交通安全，化解了家长们的后顾之忧！”佛山市南海区市民洪先生近日通过网上信访形式，建议在桂城街道某小学周边增设红绿灯，并在上学放学时间段进行交通管制，确保交通安全。

接到信访诉求后的第2天，佛山市信访局就组织协调交警、教育、市政等部门及学校负责人，共同考察学校周边交通情况，排查交通安全隐患，探讨完善交通安全配套设施的方案。在相关单位采取整治措施后，信访工作人员还开展回访，陪同洪先生到学校周边查看情况。在听取工作人员的解释指引下，洪先生肯定了工作人员认真耐心的态度，给予信访部门及责任单位双满意的评价。

在山西省朔州市，已形成网上流转、网下办理、网上回复的网上信访事项办理流程，办理过程和结果可查询、可跟踪、可评价，增强了网上信访工作办理的透明度和公正性。目前，朔州市网上信访工作办结率平均达96.6%。

“为实现及时受理，按期办结，网上信访建立了一整套快速办结信访件的机制。”朔州市信访局相关负责人介绍，当地对重大疑难信访问题实行领导包案、限时办结，对一般信访问题直接转送有关机关处理，最长在60天内作出处理结果，办理情况通过网上及时反馈信访人，大大缩短了信访问题的处理周期，提高了解决问题的效率和效果。“此外，通过群众满意度评价，将网上信访办理工作置于群众监督之下，提高网上信访工作的公信力和作用，在规范信访秩序和发挥监督中的成效和信用愈发明显。”该负责人说。

信访是“送上门来”的群众工作。近年来，网上信访工作越做越实，网站、手机APP、微信小程序等模式不断推广，为百姓反映问题拓宽了渠道。特别是新冠肺炎疫情防控期间，网上信访以全天候联系群众的优势，架起了一座解决百姓“急难愁盼”问题的线上桥梁。

指尖办，满意度更高

中共中央、国务院印发的《信访工作条例》日前正式施行。《信访工作条例》对“网上信访”提出相关要求。例如明确“各级机关、单位领导干部应当阅办群众来信和网上信访”“各级机关、单位应当及时将信访事项录入信访信息系统，使网上信访、来信、来访、来电在网上流转，方便信访人查询、评价信访事项办理情况”等。

近年来，全国信访系统顺应信息化时代发展和群众新期待，大力推进“互联网+信访”，着力打造畅通便捷、务实高效、规范有序、权威管用的信访渠道，实现了“让数据多跑路、群众少跑腿”。

2013年7月，国家信访局全面放开网上投诉受理内容。2015年1月，国家信访信息系统建成运行，纵向联通国家、省、市、县、乡五级，横向覆盖有权处理信访问题的责任部门，实现全国“一网通”。2016年7月、9月，国家信访局相继开通手机信访和微信信访，让网上信访向“掌上”延伸。“信访网上投，事项网上办，结果网上

评，问题网上督，形势网上判。”网上信访已成为群众信访重要渠道。目前，国家信访信息系统在全国四级近9万个单位间实现互联互通，信访事项平均办理时长由5年前的21.5天缩短至14.6天，群众满意度明显提升。同时，移动端信访已占国家信访局网上信访量七成以上。

国家信访局相关负责人指出，网上信访顺应了人民群众新期待，改变了传统信访工作方式，给信访工作带来了深刻变革、激发了新的创新活力，代表了信访工作发展方向和未来越来越好。“这要求我们做到网上察民意、网下解民忧，积极回应群众关切、及时解决群众诉求，真正把网上信访平台打造成‘网上群众之家’。”

不用跑，诉求解决快

网上信访畅通和拓宽了群众反映诉求的渠道，让百姓生活中遇到的难题有了便利的解决途径。

黑龙江省齐齐哈尔市克山县大力推广网上信访，并推行网上信访代理服务。如果百姓不会电脑操作或没有智能手机，可以通过



江苏省政府信访局工作人员在办理网上信访事项。

图片来源于网络

信访代理员实现代理信访投诉，由代理员线上接单、线下代办。

今年4月，克山县河北乡新安村一位村民反映，邻居家堆放的牛粪过多对周围居民生产生活造成影响。村代理员接到信息后第一时间赶赴现场，代表当地党委与养殖户取得联系，并委托清运公司帮助其清理粪污。“不用到处跑，问题就解决了。”当地村民表示，网上信访效率高、很便民。

据统计，今年初至5月中旬，克山县线

上解决各类信访事项150件，办结144件，排查上报信访矛盾隐患453条，重复访和越级访分别较去年同期下降了76%和52%。克山县信访局相关负责人表示：“全面推行网上信访代理工作以来，信访不受时间、空间、人数限制，信访成本低了，问题处理提速了，辖区信访秩序得到极大改善。”

在疫情防控期间，网上信访也发挥了巨大作用。福建省信访局开通“新冠肺炎疫情防控诉求与建议通道”后，福建省厦门市市

跨越空间距离，灵活多样交流

“云”上开会 屏上面对面

本报记者 王晶玥

实时连接多地员工、共享文件在线演示、签到发言快捷操作……得益于互联网技术的发展，视频会议快速普及，成为许多机构、企业日常运营的刚需。视频会议支持人们进行远距离实时信息交流、开展协同工作，让身处异地的人跨越空间距离，灵活多样地进行“面对面”式的交流，使远程沟通更方便快捷，有利于提高办公效率。

远程沟通节省时间

“从家到单位要1小时左右，现在往返的通勤时间省下来了。”家住北京西城区的王女士近日在家远程办公，她这样描述视频会议的优势，“有会议我可以随时参加，完全不耽误各项工作，特别方便。”

从事互联网行业的小李发现，视频会议赋予大家协调多项工作同时并进的可能，“一边参加视频会议，一边把其他工作事项的文件修改整理好，大大提高了效率”。与此同时，由于远程办公不再需要线下聚集，还方便了她与远在安徽合肥的分公司同事联络。“以前觉得这种工作形式有些奇怪，但自从单位开始实行视频会议制度，大家对于异地合作的接受度也就高了起来。”

视频会议的普及，让办公不再只有“坐在办公室里工作”一种场景和模式。在家里，使用腾讯会议、钉钉或Zoom APP便可参加一场视频会议；只要有一台笔记本电脑或一部手机，就可以在视频会议中对共享文档进行修改编辑……人们的工作时间得以灵活分配，工作效率也有所提高。

技术设备持续优化

视频会议的需求推动了数字技术加速创新，让不少问题得以改善。以视频会议画面卡顿、延迟为例，该问题曾令不少参加线上会议的远程办公者头痛。究其原因，一方面是网速较慢；另一方面，瞬间进入系统的用户数量过大，网络服务器负载增加，致使系统无法为所有用户带来流畅的使用体验。

工信部近日发布的数据显示，5G网络已覆盖全国所有地市一级和所有县城城区、87%的乡镇镇区，5G手机终端连接数超过5亿户。

5G基站的大规模建设为视频会议系统创造了较好的基础，有效加快了用户网速，也有助于其市场需求的扩大。

据艾媒咨询研究院分析，云计算、大数据等科技发展迅速，可以实现数据智能化处理，从而适应大规模的实时互动需要。

围绕企业对视频会议的需求，相关互联网平台纷纷给出解决方案。比如腾讯会议、飞书、钉钉等主要基于运营优势，快速发展用户；华为的一体化智能会议室解决方案，集成了视频会议、电子白板、无线投屏等功能。

高频使用减少开支

网络这一边是生产企业，网络另一边是供应商、经销商，疫情防控背景下的特色“云上会议”，将产供销三方连为一体。近日，陕汽

淮南专用汽车有限公司组织召开2022年供应商经销商大会，搭建交流沟通平台，加强各区域供应商、经销商的合作力度。在线点名、一键呼叫未入会与会者，与会者手工排序等需求，全场静音、举手发言、锁定会议、邀请和取消共享等功能，让会议有序地召开。

视频会议减少企业的差旅和开支，协助高效远程办公。如今，视频会议使用场景逐渐多元化，政府、金融、教育、医疗等行业在不同场景都在使用视频会议完成工作。目前，中国视频会议频繁应用于远程员工培训、远程产品演示、远程项目管理等场景。为顺应数字化转型的趋势，作为重要的数字化基础设施，视频会议在技术和市场的双重推动下迎来广阔发展空间。

随着新兴技术的发展，视频会议将融合5G、云计算、大数据、物联网、人工智能等多种技术，视频会议将进入智能协作时代，为用户带来了更好体验。4K超高清是视频会议升级换代的主流方向。不仅能够带来更细腻的人物细节画面，还能大幅提升图文共享和业务协作的体验。例如，江苏省医保局、南京浦口区政府已为其原有视频会议系统进行4K高清升级。全线升级后，不仅画面更细腻，图文共享和业务协作的体验均得到提升。内蒙古自治区检察机关采用高仿真远程视频会议系统，实现了自治区各级检察院之间的互联互通，满足案件会商、远程提讯、业务培训等需求。



一家互联网企业的员工正在进行视频会议。

图片来源于网络



智能互动 沉浸体验

首届江西文化产业博览交易会日前在江西省上饶市广丰会展中心举行。展会将新媒体技术与现代展陈艺术相结合，打造了一个可观看、可聆听、可互动、可交易的多元艺术空间，通过人工智能、沉浸式体验、VR（虚拟现实）互动等方式，展示数字出版、数字视听、动漫IP、电子竞技等数字文化业态。图为展会上的智能教育互动机器人。

张海岩摄（人民图片）

贵州企业综合服务平台上线

本报电（记者黄娟）贵州省企业综合服务平台“贵商易”近日正式上线。该平台围绕“政策找企业不准、企业找政策不易”等痛点问题，以企业经营发展中面临的拓展市场难、招聘人才难、融资贵、融资难等实际需求为重点，精准便捷提供找政策、找政府、找市场、找服务、找人才、找资金等“六找”服务，实现政策“一键申请、一站办理、在线兑现”，推动各项助企纾困政策、资金项目精准直达市场主体。

据介绍，该平台将围绕绘制企业精准画像、支撑制定精准政策、搭建全省统一服务体系三个方面，形成市场主体库，通过企业数据分析，支撑全省近400万市场主体精准画像绘制，实现政策企业双向匹配，从而达到政策应知尽知、应晓尽晓、应兑尽兑、应帮尽帮。

目前“贵商易”平台已解读省级培育壮大市场主体行动、工业企业纾困解

难、促进服务业领域困难行业恢复发展等政策文件，梳理省级政策102条。该平台可找到每条政策所匹配的具体企业，可通过短信等主动告知企业，让政策精准找到企业。

与此同时，该平台不仅提供企业办事和在线投诉建议等功能，建立企业便捷投诉反馈通道，实现企业反馈可查、可看、可评，还通过贵州省政务服务网上建设政策兑现专区搭建对企业服务统一平台，使企业通过“贵商易”平台便捷办理政策申报事项，实现进一扇门、办全省事。

据悉，贵州还将围绕企业全生命周期、全方位需求持续推进“贵商易”平台建设和推广应用，为企业提供智能化、便捷化、精准化服务，确保各项政策直达基层、直接惠及市场主体。